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Les homophones 
peu – peux / peut 

et peut être – peut-être

peu : adverbe; il a le sens de «  une petite quantité ».

Souvent employé avec de (peu de); dans ce cas, il est toujours suivi d’un complé-
ment (peu de temps).

On le trouve parfois précédé d’un déterminant (un peu, le peu).

Il peut aussi être employé seul; dans ce cas, il peut modifier un verbe : « Nous le 
fréquentons peu », un adjectif : « Il est peu loquace », ou un autre adverbe : « Nous 
venons si peu souvent ».

On peut le remplacer par son antonyme beaucoup (sauf lorsqu’il est précédé d’un 
déterminant).

Il y a peu de temps que je t’ai vu.
Il y a beaucoup de temps que je t’ai vu.

peux / peut :
verbe pouvoir au présent de l’indicatif aux 1re et 2e personnes du singulier 
(peux) et à la 3e personne du singulier (peut).

On peut le remplacer par le verbe pouvoir à l’imparfait de l’indicatif : pouvais (1re 
et 2e personnes du singulier) et pouvait (3e personne du singulier).

Elle peut à peine sortir de sa chambre.
Elle pouvait à peine sortir de sa chambre.

peut être :
verbe pouvoir au présent de l’indicatif à la 3e personne du singulier, suivi du 
verbe être à l’infinitif.

On peut le remplacer par pouvait être.

Il peut être dans sa chambre.
Il pouvait être dans sa chambre.

peut-être :
adverbe; il exprime un doute.

On peut le remplacer par probablement.

Il est peut-être dans sa chambre.
Il est probablement dans sa chambre.
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Exercice 1

Complétez les phrases suivantes avec l’un ou l’autre des homophones entre
parenthèses.

Exemple

Il ne (peu – peux – peut) jamais faire comme tout le monde.

Réponse

Il ne peut jamais faire comme tout le monde.

1. Vous feriez peut-être (peut être – peut-être) mieux de rester ici, car il se (peu – peux – peut)

bien qu’on vous demande de l’argent là-bas.

Vous feriez ______________________________ mieux de rester ici, car il se ______________________________ bien qu’on

vous demande de l’argent là-bas.

2. Elle marche depuis très (peu – peux – peut) de temps, (peut être – peut-être) depuis qu’il fait

moins humide.

Elle marche depuis très ______________________________ de temps, ______________________________ depuis qu’il fait

moins humide.

3. On me dit que cette montre ne (peut être – peut-être) réparée, pourtant je l’ai achetée il y a

(peu – peux – peut) de temps.

On me dit que cette montre ne ______________________________ réparée, pourtant je l’ai achetée il y a

______________________________ de temps.

4. On a (peut être – peut-être) mis un vieux mécanisme dans un boitier neuf.

On a ______________________________ mis un vieux mécanisme dans un boitier neuf.

5. Le (peu – peux – peut) de temps que vous avez passé ensemble suffira (peut être – peut-être) à

vous réconcilier.

Le ______________________________ de temps que vous avez passé ensemble suffira ______________________________ à

vous réconcilier.

6. (Peut être – Peut-être), puisque vous le dites, mais il y a si (peu – peux – peut) de chances!

______________________________, puisque vous le dites, mais il y a si ______________________________ de chances!
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Exercice 2

Dans les phrases suivantes, cochez la case qui correspond à la bonne orthographe.

Exemple

Elle est peut être – peut-être très malade.

Réponse

Elle est peut être – peut-être très malade.

1. Ils sont peut être – peut-être nés en avril, mais qu’est-ce que ça peu – peut

changer?

2. Ça peut être – peut être – peut-être quelqu’un d’autre, c’est

peut être – 

peut-être lui, comme ça 

peut-être même toi.

3. Il est peu – peut probable que nous retournions voir la mer ensemble, et c’est

peut être – peut-être mieux comme ça.

4. J’ai peut être – peut-être vu la tour Eiffel, mais je n’ai pas vu ta mère.

5. Il y a peu – peut de risques de rencontrer quelqu’un qu’on connait, mais ça

peu – peut arriver.

6. Quand on n’en peu – peut plus, il vaut peut être – peut-être mieux s’arrêter.

✔
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Exercice 3

Dans les phrases suivantes, choisissez parmi les homophones entre parenthèses, 
puis justifiez votre choix en indiquant l’explication qui s’applique  :

(1) adverbe
(2) verbe pouvoir au présent de l’indicatif suivi du verbe être à l’infinitif
(3) verbe pouvoir au présent de l’indicatif à la 1re personne du singulier
(4) verbe pouvoir au présent de l’indicatif à la 2e personne du singulier
(5) verbe pouvoir au présent de l’indicatif à la 3e personne du singulier

Exemple

Il se (peu – peut) que je ne signe pas mon bail.

Réponse

Il se peut (5) que je ne signe pas mon bail.

1. Vous savez bien comme il (peut être – peut-être) difficile d’oublier.

Vous savez bien comme il ________________________________ difficile d’oublier.

2. Il suffirait de (peu – peux – peut) de choses, juste un (peu – peux – peut) plus de piment

(peut être – peut-être).

Il suffirait de ________________________________ de choses, juste un ________________________________ plus de piment

________________________________.

3. C’est (peut être – peut-être) l’heure d’aller se coucher, car à bien y penser, je n’en (peu –

peux – peut) plus.

C’est ________________________________ l’heure d’aller se coucher, car à bien y penser, je n’en

________________________________ plus.

4. Vous allez (peut être – peut-être) croire que je vous raconte des histoires si je vous dis que

je sais jongler avec quatre balles : vous aurez raison, je ne (peu – peux – peut) pas jongler,

même avec deux balles, mais Maud le (peu – peux – peut).

Vous allez ________________________________ croire que je vous raconte des histoires si je vous dis que je

sais jongler avec quatre balles : vous aurez raison, je ne ________________________________ pas jongler,

même avec deux balles, mais Maud le ________________________________.

5. On entend des coassements, ça (peut être – peut-être) des crapauds comme ça (peut être –

peut-être) des grenouilles.

On entend des coassements, ça ________________________________ des crapauds comme ça

________________________________ des grenouilles.LE
S 

EX
ER

CI
CE

S 
DE

 F
RA

NÇ
AI

S 
DU

 C
CD

M
D 

am
el

io
fr

an
ca

is
.c

cd
m

d.
qc

.c
a

HOMOPHONES GRAMMATICAUX DE CATÉGORIES DIFFÉRENTES 
PEU – PEUX / PEUT • PEUT ÊTRE – PEUT-ÊTRE 



5

6. Vous remarquez qu’il y a (peu – peux – peut) de gens dans les rues et vous dites que c’est

comme ça tous les dimanches, mais c’est (peut être – peut-être) tout simplement parce qu’il

pleut.

Vous remarquez qu’il y a ________________________________ de gens dans les rues et vous dites que c’est

comme ça tous les dimanches, mais c’est ________________________________ tout simplement parce qu’il

pleut.
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Corrigé

EXERCICE 1

1. Vous feriez peut-être mieux de rester ici, car il se peut bien qu’on vous demande de l’argent
là-bas.

2. Elle marche depuis très peu de temps, peut-être depuis qu’il fait moins humide.

3. On me dit que cette montre ne peut être réparée, pourtant je l’ai achetée il y a peu de temps.

4. On a peut-être mis un vieux mécanisme dans un boitier neuf.

5. Le peu de temps que vous avez passé ensemble suffira peut-être à vous réconcilier.

6. Peut-être, puisque vous le dites, mais il y a si peu de chances!

EXERCICE 2

1. Ils sont peut-être nés en avril, mais qu’est-ce que ça peut changer?

2. Ça peut être lui, comme ça peut être quelqu’un d’autre, c’est peut-être même toi.

3. Il est peu probable que nous retournions voir la mer ensemble, et c’est peut-être mieux comme
ça.

4. J’ai peut-être vu la tour Eiffel, mais je n’ai pas vu ta mère.

5. Il y a peu de risques de rencontrer quelqu’un qu’on connait, mais ça peut arriver.

6. Quand on n’en peut plus, il vaut peut-être mieux s’arrêter.

EXERCICE 3

1. Vous savez bien comme il peut être (2. verbe pouvoir au présent de l’indicatif suivi du verbe
être à l’infinitif) difficile d’oublier.

2. Il suffirait de peu (1. adverbe) de choses, juste un peu (1. adverbe) plus de piment peut-être
(1. adverbe).

3. C’est peut-être (1. adverbe) l’heure d’aller se coucher, car à bien y penser, je n’en peux (3. verbe
pouvoir au présent de l’indicatif à la 1re personne du singulier) plus.

4. Vous allez peut-être (1. adverbe) croire que je vous raconte des histoires si je vous dis que je
sais jongler avec quatre balles : vous aurez raison, je ne peux (3. verbe pouvoir au présent
de l’indicatif à la 1re personne du singulier) pas jongler, même avec deux balles, mais
Maud le peut (5. verbe pouvoir au présent de l’indicatif à la 3e personne du singulier).

5. On entend des coassements, ça peut être (2. verbe pouvoir au présent de l’indicatif suivi du
verbe être à l’infinitif) des crapauds comme ça peut être (2. verbe pouvoir au présent de
l’indicatif suivi du verbe être à l’infinitif) des grenouilles.

6. Vous remarquez qu’il y a peu (1. adverbe) de gens dans les rues et vous dites que c’est comme
ça tous les dimanches, mais c’est peut-être (1. adverbe) tout simplement parce qu’il pleut.
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